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Témavalasztas hazi dolgozatra



Mondategyséegek
(tagmondatok, clauses) (Arnold & Choi 5.1)



Nyelvi szintek

C * Sz0 (word): bo ’in him”  bokor bokrot o]
» Szokapcsolat (szoszerkezet, szintagma; phrase)

C * Mondategység (tagmondat, clause): alany + allitmany (+ egyebek)
,Hdrom szép bokrot latott” ,amikor elhaladtam mellette”

Székapcsolatok kombinaciojabol jon étre. Egy elemi allitast (,,predikaciot”) fejez ki.

* Mondat (sentence / utterance): egy vagy tobb mondategység

Amikor elhaladtj mellettiik ., és rajuk  nézett i harom szép bokrot p lc'itottj J



. . V4 . . s e/e'g G/ ed/?efo
Nyelvi szintek a szo szintje felett gy g
00’,7/:

e Szokapcsolat:

Az atomi nyelvi jelekbdl (morféma, szd) felépitett, komplexebb egységek.

De még mindig egyetlen entitast, cselekvést, tulajdonsagot stb. fejeznek ki.
 Mondategység:

Egy elemi allitast fejez ki az alanyra / topikra vonatkozdan. (1 alany + 1 dllitmany)

e Mondat:

Diskurzus, szoveg elemi egysége, amely egy elemi vagy komplexebb allitast tartalmaz.

* Diskurzus, szoveg...



Figyelem, a tankényviink
Arnold és Choi, p. 164 a hagyomdnyos magyar
nyelvtani terminoldgiatol

eltéré terminologiat hasznal!

Figyelem, mas kényvek megint
mads terminologiat hasznalnak!

A magyar nyelvtanétol eltérd terminologia:

* Simple sentence (,, egyszeri mondat”): egy mondategység
 Compound sentence: tobb, egymas mellé rendelt mondategység

* Complex sentence: folé- és alarendelt mondategységekbdl all



Mondategysegek (tagmondatok, clauses)

* Egy elemi allitas: valakirdl, valamirdl (alanyrol/topikrél) teszink egy allitast.

alany + allitmany vagy topik + komment

 Egy allitas vagy kett6?

(1) Sdmuel elment, és lefekiidt a helyén. (1Sam 3:9) .
Magyar helyesiras:

a. Samuelrdl teszlink egy allitast, amely torténetesen 6sszetett:
Samuel [elment és lefekiidt a helyén].

= nincs vesszé

b. Két allitas, amelyek torténetesen ugyanarrol a személyrdl szélnak + ellipszis:
[Samuel . elment], es [ __ . lefekidt a helyén]. > van vesszd




Mondategysegek (tagmondatok, clauses)

* Egy elemi allitas: valakirdl, valamirdl (alanyrol/topikrol) tesziink egy allitast.

alany + allitmany vagy topik + komment

* Mibdl all az allitas? —
(1) A kert —viragba_borult.

» Aki/amirdl az allitast tesszik | algy / topjk:vo. (3)] | (2) Akert - virdgokkal teli.
(3) A kertben —sok virag van.
(4) A kert, allitdlag / ezutédn /

* |gei dllitmany vo. (1) minden évben viragba borult.
(5) A kert boruljon viragba!

e Az dallitas, amit réla tesztink (allitmany / komment)

e Névszoi, ill. igei-névszaoi allitmany vo. (2)
» Az allitas ideje, aspektusa, modalitasa, stb.: multbeli? ismétl6ds? feltételes?
kivanatos, ha bekovetkezne? kérdés? Ezeket hatarozok és mondatmodositok,
partikulak, finit ige, szérend vagy egyéb nyelvtani megoldasok fejezhetik ki.
vO. (4) és (5)




Arnold & Choi 3.4: non-finit alakok

* Non-finit tagmondatok

 Sém peula




Finit és non-finit mondategysegek

* Finit tagmondatok

R XN T2RaTa

N 2W3 NY? 1M

-_ 37 70 D3

 Figyeljuk meg: VSO, valamint eltérés a VSO szérendtdél alanyvaltaskor.

* Non finit tagmondatok:
YR ART YA

Iskolai nyelvtanirasi hagyomany: 1inv egy fénév(i igenév), id6hatarozo egy
egyszer( mondatban, amelynek van birtokos jelz6je és targya.
Kortars megkozelités: ez egy non-finit tagmondat, alannyal és targgyal.



Az ige morfologiaja ISMETLES

Morfologia:
Egy honapja: vajon az IGETORZSEK RENDSZERE

* Derivacios (képzési) morfologia a derivdciés morfolégidhoz tartozik?
Lehetséges érvek: produktivitas és transzparencia.

* Inflexids (ragozasi) morfologia: igeragozasi paradigma (conjugation):

 |d6/aspektus, mad, szam, személy (és nem, stb.) szerinti paradigma
* * Megiegyzés: ezek fogJa'k maJd
a szintaxisban az igei allitmany
a cselekvés egészére egyeztetés valamely szerepét betolteni.

vonatkozo informacio vonzattal (pl. alannyal)
De vO. magyar: Idtom, Idtok, Idtlak.

* Non-finit alakok: igenevek (participium, infinitivus...) | Megjegyzés: mas szerepet
fognak betolteni a mondatban.




ISMETLES

Morfologia:
Egy honapja: vajon az IGETORZSEK RENDSZERE

* Derivacios (képzési) morfologia a derivdciés morfolégidhoz tartozik?
Lehetséges érvek: produktivitas és transzparencia.

* Inflexids (ragozasi) morfologia: igeragozasi paradigma (conjugation):

 |d6/aspektus, mad, szam, személy (és nem, stb.) szerinti paradigma
* # MegiegyZéS: ezek ngJa'k maJd
a szintaxisban az igei allitmany
egészére egyeztetés valamely szerepet betolteni.

I

f vonzattal (pl. alannyal
A MAI TE MA ormacio (p y ) De vo. magyar: Idtom, ldtok, latlak.

igenevek (participium, infinitivus...) | Megjegyzés: mas szerepet
fognak betolteni a mondatban.

* Non-finit alakok:




lgenevek = non-finit alakok

* F6névi/melléknévi/hatarozodi igenév:
lgébdl szarmazik:

* Morfoldgiailag: igetorzsenként az igei paradigma része, igetorzsek szerint.

* de a fénévi/melléknévi/hatdrozészéi morfoldgia jellegzetességei is

megjelennek: szam (fénév, melléknév), nem (melléknév), birtokos szuffixum...

e Szemantikailag igeszer(: lehet agense, paciense, lehet aktiv vagy passziv...

» Szintaktikailag fénévi/melléknévi/hatarozdszoi funkcidkat tolt be a mondatban

(folytatads a kévetkezob dian)



lgenevek = non-finit alakok

* Fénévi/melléknévi/hatarozodi igenév:

e Szintaktikailag
fonévi/melléknévi/hatarozdszoi funkciokat tolt be a mondatban:

alany: Olvasni jo. targy: Szeretek olvasni.
hatarozo: Olvasva evett. jelzé: olvaso ember

* Non-finit: nem az igei allitmany szerepét tolti be, és ezért nem hordoz
az egész mondatra vonatkozé informaciot (id6, aspektus, maod...).

idO, aspektus, mod...: az egész mondat jelentésének olyan
Osszetevli, amelyeket a mondat ,feje”, a finit igealak jelenit meg.




lgenevek = non-finit alakok

* Non-finit: nem az igei allitmany szerepét tolti be, és ezért nem hordoz
az egész mondatra vonatkozo informacioét (id6, aspektus, maod...).

* |1gébdl szarmazik: morfologiailag igetorzsenként az igei paradigma része.

/'/ * FGnévi/melléknévi/hatarozdszoi funkciokat tolt be a mondatban,
és ezért fénévi/malléknévi/hatarozdszoi morfoldgia jellegzetességei is.

\ Ezért a non-finit igealakokon:

— —> Nincs aspektus, I"inCS mod. (M3s nyelvekben: nincs id6 se, kivéve el6/utdidejliség).

— Van akciominGségy(Aktionsart), mert az maganak a cselekvésnek a jegye.
: , \
— Nincs szemely. ¥(Nem kell egyeztetni. Targyi és birtokos szuffixumok: |d. kovetk. diat.)

—> Szam és nem: csak participiumok esetén. Ott sem igei 6rokség, hanem
a melléeknevi morfolégia réven (szuffixumok alakja és funkcidja a melléknévi mintat kéveti).



lgenevek = Non-finit alakok paisaizeens Ereyisien:

’7}5'127? S ‘amikor lzrael Oriz’ ‘amikor lzraelt 6rzik’
X DR (9)hwa ‘amikor lzraelt 6rzik’
Rimlalirio! ‘amikor engem 6riznek’

Y2 ‘amikor én 6rzok’
‘7;511277 mVahliv (a particip. antecedense) ‘lzrael 6rzéje’
(9% DR I ‘Izraelt 6rzi”)

Inf. c. "INV
Sg.1. paciens

lgeként viselkedik: pl. az inf. constr. a targyat accusativussal is kifejezheti.

Inf. c.: iYW X (iI)Hnwa

Inf. c. 'Y
Sg.1. agens

Es fénévként is viselkedik: Inf. c.: INW' MY

— alany (agens) kifejezése genitivus subiectivusszal (plJinf. constr. + birt. szuff.).

— targy (paciens) kifejezése genitivus obiectivusszal. Part. act.:7R W' "IY




Infinitivus constructus

FOnévi igenév: igébdl szarmazik, de fGnévi funkciot tolt be.

* Ige =>van agense, paciense. A paciens/targy targyi szuffixumként jelenik meg.

* F6név => agens/alany birtokos szuffixumként jelenik meg.

* (a) Nominal: fonévi hasznalat (pl. nominativusi, genitivusi, stb. szerepekben)
* (b) Temporal: id6hatarozoi hasznalat
* (c) Purpose: (célhatarozo),

(d) Result: (eredményhatarozo)



Infinitivus constructus

Specialis szerkezetek, kifejezések az inf constructus segitségével:

* (e) Obligation: kotelezettség

gyakran 7V és 7 prepozicidkkal
* (f) Imminence: rovid idén belll beallo esemeény (kdzeljovo)
* (g) Specification: ige modositojaként és vonzataként

( Példaul: szeretek olvasni. Nyelvenként valtozik, hogy mely ige allhat f6névi igenévvel:
vO. folytatom az olvasdst, de ang. continue reading, de izr. héber XINP7 Y'wnn )
V.0. BH Y.



Infinitivus absolutus

A sémi nyelvek specialitasa.

* (a) Nominal: fonévi hasznalat (pl. nominativusi, genitivusi, stb. szerepekben).
* (b) Emphatic: hangsulyozas.
* (c) Manner: (mod)hatarozo

(uton a hatdrozoszovad valo grammatikalizalodas felé?)

* (d) Verbal substitute: ige helyett.



Participiumok

Melléknévi igenév: igébdl szarmazik, de melléknévi funkciot tolt be.
* Ige => van agense, paciense (bévitményként megjelenhet)
* Melléknév => nemben, szdmban egyezik az dgenssel/alannyal.

I

S S

[ ] [ Vi 4 V 4 [} 77 §

e (a) Attributive: mindségjelzd S
<

Q

* (b) Predicate: allitman o
. 777 V4 . 4 . . ‘?Dh

* (c) Substantive: fénévi hasznalat: minden mondattani szerep, <.
N

amit fénév télthet be, pl. alany, dllitmdny, tdrgy... >

— m

S

AW 2[[oW D "OA



Nomen actionis = sem peula 13V QW

* Jellegzetes a bibliai héber utani nyelvtorténeti korokban:
misnai/rabbinikus, kozépkori, modern. ( 2 Lasd a modern héber éran.)

* |gébdl képzett, ,teljes értékld” fébnevek; sokszor magyar -ds/-és képz6.
e Ugyanugy igetorzsenként, mint az infinitivusok, participiumok,

bar kevésbé szabalyos:

Qal: getila Piel: gittul

Hifil: haqgtala / heqtél

ifal: higqgatlut Hitpael: hitgattalut



Nomen actionis

T: himnemd
1: nbhemd

Nem mindig ugyanabban
a torzsben, mint igeként.
Kivételek el6fordulnak.

Gutturalis és gyenge:
a ,megszokott”
jelenseégek.

De 1"% igék: 112°13

3.5.6 Verbal noun

Chapter 3: The verb system

47

A71y9n DY

Verbal nouns are abstract nouns that can be related to verbal roots and
are associated with various verbal groups and patterns. Each binyan has
one or more patterns of nouns that are derived from the roots and/or are

associated with that binyan.

N71y9 DY
reading, act of reading () NP
agreement, discussion (3) NN2TN
excursion, trip (3) 2PV
explaining; propaganda (3) NY29D
explanation (v) 2207

development (3) MNN2D

2V19 DY
NP2
V2702
PRAYP)
2907

NPNINMDT

LY
N-1-P
VA=
260

A)==150

RESAE)



Finit mondategysegek
(tagmondatok, clauses) (Arnold & Choi 5.1)



Névszoi mondategysegek

(5.1.1) Szérend

S, _  ALANY + hatarozott ALLITMANY:
(a) Az allitmany fénév
azonosito

Pleonastic pronoun opcionalis ) ) o
(az alany természetét, azonossagat jeldli)

(témaismétlé névmas? kopula?)

(b) Az allitmany melleknév * hatarozatlan ALLITMANY + ALANY:
(c) Az allitmany participium leiré/mindsité

(alany minGségét, tulajdonsagat irja le)

(d) Az allitmany el6ljaros csoport o
Ld. a tankonyvi példdkat.




lgei a

itmanyt tartalmazo mondategysegek  (5.1.2)

(a) Az alany: fénév (tulajdonnév, hatarozott, hatarozatlan), névmas

(b) Szérend:

Eloremozgatas:

1. Alapszérend: VSO. (El6tte gyakrani.) Azonban: [1vSO = 1SV.O 1VSO>10VS_

2. Az alapszérend modosulhat:
egy-egy mondatrész (S vagy O) kiemelése a mondat elejére >

(a)
(b)
(c)
(d)
(e)
(f)

I O N

Hangsuly, fokusz, stb. az alanyon.
Mas alany, mint az el6z6 mondatban.
Hangsuly, fokusz, stb. a targyon vagy mas mondatrészen.
Koltoi szoveg ritmusa.

Kérdésre adott valasz kiemelése.

VSO-bal SVO vagy OVS:
a mondat eleji waw mar
nem talalkozik az igével,
igy mar nem consecu-
tivumos igealakok!

A kérd6szo6 és a valasz is topik pozicioba.

V6. magyarul: Ki ette meg a csokimat?

Kérd8szok mozgatasa mondat elejére.

JANOS ette meg a csokimat.




Arnold & Choi 3.5

Az igei lancolat:
waw-consecutivum




Aspektus — javasolt dsszefogla

a ket alak kdzti valasztast sok szempont
(,dimenzio”) 6sszjateka hatarozhatja meg

PERFECTUMI ALAKOK

as:

IMPERFECTUMI ALAKOK

aspektus: esemeény v. (lezart) dllapot zajlo folyamat
allando érvény (pl. proverbidlis) progresszivitas
lezart, pontszert ismétlédo, gyakorito (szokads)
modalitas: bizonyossag (pl. profetikus) feltételesséqg, lehetdséq stb.

performativ ,én megcselekszem”

,mastol kivanom?” (vo. jussivus)

relativ:

multbelj

elbidejliség

jovébeli

(+ praeteritum)




A

Aspektus — javasolt 0sszefoglalas: e
a ket alak kozti valasztast sok szempont \ Be
(,dimenzid”) osszjatéka hatarozhatja meg befelezeth folyamatoss,
\\ //
mult \ tiltg’t;/
e ,Prototipikus” perfectum: v
* aspektus: lezart esemeny Nem ,prototipikus” esemény esetén:
* ido: multbeli mérlegelni, melyik alak melletti
* modalitas:  bizonyossag eérvek” vannak tébbségben? Vajon
e Prototipikus” imperfectum: a bibliai héber anyanyelvi beszéléje
. aspektus: 7ajl6 folyamat sulyozhatott, mely szempontot
e e oL 1 (,dimenziot”) tartotta fontosnak
* ido: jovobeli

. , L kiemelni morfologiai eszk6zokkel?
* modalitas:  opcionalitas



Aspektust vagy igeidd? Esetleg a megoldas:
melyik prototipushoz van kozelebb?

Erthetdveé tenné az Gtlds elvdlasztévonalat

,prototipikus”
imperfectum

befejezett esemény )

y folyamatos

,prototipikus”

perfectum )
mult




A waw-consecutivum

Egy furcsa mondattani jelenség alkotoelemei:

* Mondatok egy szovegben: a szoveg kohézidjat biztosito kotdszavak — )
* Alapszorend: VSO
* Amely néha felborul

* Aspektus



Az igei ldncolat: szbveg = mondatok / igék ldncolata
Waw-consecutivum

* Igével kell a mondatnak kezd&dnie,
kiveve, ha a mondat elé valamit kiemellunk, pl. 3.5.1(e). dependent.

* |Igei lancolatban gyakran talalkozik az ’és’ jelentési 1 kot6szo az igével:

e Tankdnyvunk felfogasa:

Narrativaban vagy masutt: tartalmilag, kronologiailag,
logikailag vagy masképp egymast koveté mondatok /igék:

+ ,the idea of succession” Mitjelent ez az ,idea of succession”?
Lasd a kovetkezd diakat.



Az igei lancolat
Waw-consecutivum

* Igével kell a mondatnak kezd&dnie,
kiveve, ha a mondat elé valamit kiemellunk, pl. 3.5.1(e). dependent.

* |Igei lancolatban gyakran talalkozik az ’és’ jelentési 1 kot6szo az igével:

* Tankonyvunk felfogasa: ekkor valtani kell a két igeragozasi alrendszer kozt.

Konverziv szerep: valtas a masik konjugacios alrendszer jelentéseire

szuffix-konjugaci f\ prefix-konjugacio
: ., perfectum\j imperfectum, iussivus
+ ,the idea of succession




Az igei lancolat
3.5.1 Waw-consecutivum + imperfectum

* (a) Sequential: id6beli egymasutanisag
* (b) Consequential: logikai kovetkezmény
* (c) Narratival: elbeszélés elinditasaként

* (d) Epexegetical: az el6z6 mondat kiegészitése, bbvitése, magyarazata...

* (e) Dependent: (id6)hatarozoi tagmondat utan, attol ,,fuggd”

Lasd 4. fejezet (pp. 146—149):
a we- szocska funkcidi / haszndlati- és jelentésmezeje nagyon széles!




Az igei lancolat
3.5.2-3 Waw-consecutivum + perfectum

* (a) Sequential: idébeli egymasutanisag

* (b) Consequential: ogikai kovetkezmény

* (c) Volitional: kérés vagy parancs (modalitast fejez ki)

* (d) Apodictic: feltétel utan (akkor...), logikai sziikségszer(liségen alapulo
* Nem-kijelent6 modu ige utan (a) (succession),

vagy annak kovetkeztében, céljaként  (b) (purpose)



Az igei lancolat megtérése
3.5.4 Waw conjunctive

* Nem waw-consecutive:
e Valamilyen ok miatt borul a narrativ sorrend és a VSO szérend, ezért
* a waw egy f6névhez kapcsolddik, amely az igét megelbzi.

* Az ige morfologiaja és szemantikaja a waw-consect. nélkuli paradigmat koveti

* A narrativ sorrend és a VSO szorend borul, mert:

 (a) Distinct subject: eltér6 alanyok (megvaltozik a mondat alanya)
* (b) Simultaneous actions: egyideji cselekvések
BT: fokusz pozicid: parhuzamos mondatok, kiemelve az alanyok vagy a targyak kontrasztjat.

* (c) Anterior action: el6idejlség — id6beli ugras

v d

Atvezetés az 5. fejezetbe!



Néhany pelda elemzése, Gen. 14

(Gen. 14:14a)  VOX 72W1°2 09N Y

Es meghallotta Abrém, hogy fogsdgba esett a rokona (L6t).
VS(O) fémondat (aktiv) és VS(O) mellékmondat (passziv)

(Gen.14:23b)  DTARTNN *AIYYT IR AN KDY ©

... hogy ne mondhasd: , En gazdagitottam meg Abrémot”.
FGmondatban tagadas (ezért nincs waw-consecutivum).
Mellékmondatban az alany fokuszpozicioba kiemelve:

megjelenik az opcionalis személyes névmas, és el6re jon (VSO - SVO).



Néhany pelda elemzése, Gen. 14
(Gen.14:24b)  QPYT TP D KAMI DIWR NIV ¢

Aner, Eskol és Mamre — Ok vegyék ki a résziiket [a zsakmanybol] [de nem én].
Alapszérend: VSO - fokuszkiemelés: SV_O - topikalizacio: S névmas VvV _ O.



Néhany pelda elemzése, Gen. 14
27 W07 PR viv-nX b WI77792 DR Ay e
(Gen. 14:16) QVITNRY DOWITTNN O

Visszaadott minden vagyon. Es [a fogsdgba ejtett] Ltot, [Abrahdm] rokondt
és vagyondt is visszaadta. Es a néket és a népet is [is visszaadta].

Els6 mondategység: alapszérend: V(S)O.
Masodik mondategység: a targy topikpozicidba kiemelve: V(S)O = OV(S).

Harmadik mondategyseg: a targy topikalizalva + VP-ellipszis.



Néhany pelda elemzése, Gen. 14

2% oR vivnN |0 siahaviolsh Gali7gh
(Gen. 14:16) QTR 2OWITTNR o

Visszaadott minden vagyon. Es [a fogsdgba ejtett] Ltot, [Abrahdm] rokondt
és vagyondt is visszaadta. Es a néket és a népet is [is visszaadta].

Prepozicids csoport: PP =2 P NP  az el6ljarot koveti egy féGnévi csoport.

A fénévi csoport allhat két, kotészoval 6sszekapcsolt fénévi csoportbal.
Allhat egy f6névbél + birtokos jelz6bdl (pl. birtokos szuffixum mint a személyes
névmas genitivusa). Es allhat f6névbdl és egy hozza tartozd értelmezébdl.



Néhany pelda elemzése, Gen. 14

D°J7RI7NN] WpYNT NN N12TR T 0N TNRTP? DTRTRR KE ¢
(Gen. 14:17) 900 PRY KT TIY PRYTOR AN W
Es kiment Szodoma kirdlya eléje [Abrahdm elé] — miutdn visszatért Kedorlaomer és
a vele 1év8 kirdlyok legy6zésébél — Emek-Savébe, amely a Kirdly vélgye.

Magyarul id6hatarozoi alarendelt mellékmondat, de

héberul non-finit mondategység: P prepozicio + infinit. constr (+ S) + vonzat.

Rekurzio: az elsé infinit. constr. vonzata ismét egy P + infinit. c. + vonzat.

IR WK ki a névmas antecedense? 900 PN RIT : azonosito névszoi



Viszlat jovo szerdan!



